## 《穿越圣经》

## 但以理书(9)神要把这个世界的宝座交给最卑微的人,神要让最卑微的人执掌国权(但3:28-4:9)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》 这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了但以理书3:13-27的内容,让我们先来重温一下。

谁敢违背王的旨意呢?尼布甲尼撒勃然大怒,鬼迷心窍。作为巴比伦的最高统治者,他期望绝对的顺从。傲慢与自尊驱使他姿意妄为,要求无理和反应失控。当你发现自己因别人不听从你的指示而生气时,扪心自问:为什么我会有这样的反应?自负往往令人越权妄为。

国王给了但以理三位友人一个悔过的机会。这里有八个理由使他们可以向金像下拜,而挽救自己的性命:第一,我们可在表面上屈服,而内心拒拜偶像。第二,我们不会真的成为偶像崇拜者,只拜这一次,然后要求神的宽恕。第三,国王有绝对的权威使我们无法不服从他,故神是会谅解的。第四,国王曾经重用过我们,理应回报。第五,这里是外邦土地,我们顺从当地习俗,神是会原谅的。第六,我们以色列的祖先也曾在神的殿里摆设偶像,我们这样跪拜金像远不及他们愚昧。第七,跪拜金像并不是什么伤天害理之事,我们并没有因此伤害别人。第八,我们若被判处死刑,外邦人就会越上高位,这对犹大人毫无益处。

虽然这些理由看似有道理,却是十分危险的借口。沙得拉、米煞、亚伯尼歌三人若因此而跪拜偶像,就是干犯神在出埃及记 20:3 所定的诫命:"除了我以外,你不可有别的神。"而且这样做会抹去他们过去为神所作的见证,从此他们再不能说他们的神远超其他的神了。信徒有什么借口不站在神那边呢?

沙得拉、米煞、亚伯尼歌被迫要否认神,但他们选择对神忠诚、义无反顾! 他们相信神会拯救,但他们也决心效忠神而不考虑后果。如果神会随时随地、无一例外地施行拯救,基督徒就不需要信心了。这信仰若成了一款极佳的保险条约的话,许多自私的人可能就会前来排队签约加入。我们应该忠心地作神的仆人,无论神是否会在我们处境艰险时介入。我们将得到的永远的奖赏,是值得以现在所经受的任何磨难来换取的。

对于在火窑旁观看的人来说,窑中的第四个人显然是超自然的。我们不能肯定这人是谁。他可能是一位天使或是基督。可以确定的是,在这几位忠实的信徒受到严峻考验的时候,神派造了天上的使者前来陪伴和解救他们。

神拯救沙得拉、米煞和亚伯尼歌的这件事,对于被掳犹大人来说,是信仰上的一次巨大胜利。在这场考验中,他们获得赏赐、得到保护、免遭伤害,也荣耀了神。让我们无论在任何艰难困苦中,都坚定对神的信心吧,神的保守将超越我们所能想像的。

这三个青年未被烈焰灼伤一根毫毛,而捆绑他们的绳索却被烧尽了。如果神要我们自由,则无人能捆绑我们。神拯救沙得拉等人和使耶稣基督从死里复活的大能,也可临到我们身上。以弗所书 1:18-20 记载:"并且照明你们心中的眼睛,使你们知道他的恩召有何等指望,他在圣徒中得的基业有何等丰盛的荣耀;并知道他向我们这信的人所显的能力是何等浩大,就是

照他在基督身上所运行的大能大力,使他从死里复活,叫他在天上坐在自己的右边,"无论在什么情况下,我们都要信靠神。永生的盼望使我们坦然面对暂时的考验。感谢神,我们的人生被神掌管,而不是落在任何人的手里。

接下来,我们继续研读与查考但以理书3:28-4:9的内容。

但以理书 3:28-30 记载: "尼布甲尼撒说:'沙得拉、米煞、亚伯尼歌的神是应当称颂的!他差遣使者救护倚靠他的仆人,他们不遵王命,舍去己身,在他们神以外不肯事奉敬拜别神。现在我降旨,无论何方、何国、何族的人,谤讟沙得拉、米煞、亚伯尼歌之神的,必被凌迟,他的房屋必成粪堆,因为没有别神能这样施行拯救。'那时王在巴比伦省,高升了沙得拉、米煞、亚伯尼歌。"

这段经文是但以理书 3 章的结论,记载了尼布甲尼撒对神的赞美,也刻划了神对外邦偶像的胜利,以及三位年轻犹大人对不义控告者的胜利。尼布甲尼撒看到神保护火窑中的他们,便大大受感动,改变了昔日对犹大人之神的肤浅认识,转而称颂神。同时,他公开宣告神拯救其仆人的事实,还下召书命令若有国人不敬畏犹大人的神,就要处以死刑。

但以理书 3:28 描述了但以理三位朋友的几个信仰特点:第一,他们绝对信靠神;第二,他们拥有真正的勇气,能够拒绝拜偶像的命令,甚至宁愿以死殉道;第三,单单要事奉耶和华这位独一真神。尼布甲尼撒虽然赞美了神,但心中并没有对独一真神的确信。

三位年轻犹大人信实的信仰,不仅荣耀了神,而且也得以保全自己的生命。由此可知,向神存有活泼信心的人,虽然会遭遇一时的苦难和损害,却终必获胜而得尝真正的喜乐。

王不仅更加宠信这三位犹大人,也提升了他们的地位。经文如实地描绘了敬拜神的百姓,在 世界上所遭遇的威胁,也描绘了世界的要求,与对神的义务之间的矛盾,从而为后人留下了 宝贵的教训。

尼布甲尼撒承认永活的神是全能的,有能力拯救这三个人。他同意以色列的神比他的神更高。这是尼布甲尼撒的信念,在下一章,我们会读到他相信神的见证;我相信他认识了永活的真神。他花了很长的时间从所沉迷的异教和异端中走出来。现在这三个希伯来年轻人重新得到尼布甲尼撒的恩宠。他们两次面临死亡的威胁,两次被神奇迹般地拯救,尼布甲尼撒也高升他们两次。

在现今世代,主耶稣也同样能保守属祂的人。这给我们很大的安慰。在约翰福音 10:27-28,主耶稣说:"我的羊听我的声音,我也认识他们,他们也跟着我。我又赐给他们永生;他们永不灭亡,谁也不能从我手里把他们夺去。"约翰福音 17:11 记载主耶稣说:"从今以后,我不在世上,他们却在世上;我往你那里去。圣父啊,求你因你所赐给我的名保守他们,叫他们合而为一像我们一样。"在约翰福音 17:15,主耶稣继续说:"我不求你叫他们离开世界,只求你保守他们脱离那恶者(或译:脱离罪恶)。"希伯来书 7:25 记载:"凡靠着他进到神面前的人,他都能拯救到底;因为他是长远活着,替他们祈求。"在提摩太后书 1:12,保罗说:"为这缘故,我也受这些苦难。然而我不以为耻;因为知道我所信的是谁,也深信他能保全我所交付他的(或译:他所交托我的),直到那日。"今天,我们在世上会遇到苦难。有些神的儿女确实进到烈火的窑中,但神能拯救他们,神有能力把他们从火窑中救出来。我们该信靠神,但这还不够;我们缺少这三个希伯来年轻人的信心。

但以理书 4 章有更多关于尼布甲尼撒个人的资料。尼布甲尼撒好像不正常。有时候我会想,在这个疯狂的世界中,到底谁才是真正正常的人!心理学家会告诉你,大多数人是正常的,有些人是不正常的,还有一些人是超出正常范围的天才。标准就是按大多数人的行为模式去做,符合大多数人的行为模式就算是正常的。到底是谁说大多数人的行为是正常的呢?这是会引起争议的主题。

但以理书 4:1-3 记载: "尼布甲尼撒王晓谕住在全地各方、各国、各族的人说:'愿你们大享平安!我乐意将至高的神向我所行的神迹奇事宣扬出来。他的神迹何其大!他的奇事何其盛!他的国是永远的;他的权柄存到万代!"

"住在全地"并非指字面意义上的全世界,而是指尼布甲尼撒王所统治的所有领土。当时, 巴比伦是世界大国,领土东及以拦和玛代,南抵埃及,西到地中海的岛国。

经文谈到了尼布甲尼撒王颁布诏令的动机。王之所以晓瑜"各方、各国、各族的人",是为了 向百姓宣告神行在他身上的神迹奇事,从而彰显神的能力和荣耀。

尼布甲尼撒以诗歌体裁赞美了神的能力和奇事。"他的国"并非指基督的道成肉身,和再临所要成就的末世论性质的神国,而是意指神所具体行使主权的地上国家。尼布甲尼撒等于是在承认神超越了人的能力,并且世上的所有王权亦基于神的统治权。"权柄"意指神对人类历史的统治。

这段经文是尼布甲尼撒奇妙的见证,显出他信心成长的过程。在之前读过的但以理书 3:29,尼布甲尼撒说:"现在我降旨,无论何方、何国、何族的人,谤讟沙得拉、米煞、亚伯尼歌之神的,必被凌迟,他的房屋必成粪堆,因为没有别神能这样施行拯救。"尼布甲尼撒发出了一道命令,表达他相信以色列之神是大有能力的,这是一种信念。而到了但以理书 4:1-3,尼布甲尼撒在作见证,这是一个决定,是一种信仰的转变。按照时间的顺序来说,这个见证应该出现在这一章的结束,因为巴比伦王经历了许多事,才会有见证。尼布甲尼撒发布了一个平安的信息,给"各方、各国、各族"的人。他不是指国与国之间的和平,那种和平他已经有了,那是靠着军事力量和高人一等的强权得到的和平。但在这里,他说的是内心的平安,当他知道被神接纳,他就与神和好了,这种心灵的平安就临到这个罪人身上。在这一章我们看到他得到了平安。他提到"至高神向我所行的神迹奇事",这个见证是个人的,神不再只是这三个希伯来年轻人的神,尼布甲尼撒见证了神的神迹、奇事和主权。他看出、也认识神掌权和神的国,远超过他所有的。

尼布甲尼撒所说的平安,是在一个人认识神的时候而来的平安。罗马书 5:1 记载:"我们既因信称义,就借着我们的主耶稣基督得与神相和。"那是借着主耶稣基督在十字架上所流的宝血,使信徒得到的平安,是临到罪人心中的平安,都因着基督付了刑罚的代价。现在神给尼布甲尼撒平安,神就在他身边。

世人所经历的苦难和劳苦的背后,或是内心不安的背后,都是罪的问题。有一个年轻人曾对我说:"我和我自己不能和平相处,我甚至和我的父母、我的老师,以及任何人都不能和平相处。"基本上来说,人必须与神和好。当人心中有平安时,就能和周围的人和平相处;但在这之前,人没有平安。我深信:只要接触到福音并认识神,这些深受痛苦的人就会痊愈的。神的话可以给人带来平安。这就是尼布甲尼撒的问题,但他与神和好,神也与他和好了。今天

神要与你和好, 神在耐心等待你与祂和好。当你与神和好之后, 你会成为一个活泼的基督徒。

但以理书 4:4 记载:"我一尼布甲尼撒安居在宫中,平顺在殿内。"

这是在尼布甲尼撒王的统治后半期。"安居在殿内"意指王征服许多国家之后,不仅巩固了他的宝座,也使整个巴比伦王国进入太平盛世。

在这节经文的原文中,"我"字就使用了三次。从 4-10 节,每一节经文中都会出现三次"我"字。尼布甲尼撒就好像得了"自恋症",这个症状,其实约伯也有。

但以理书 4:5 记载:"我做了一梦,使我惧怕。我在床上的思念,并脑中的异象,使我惊惶。"

经文中有"我"或"我的"这类字眼。

王在平静安稳的时候,突然得到警告,这表明事件具有突发性。"使我惧怕。"本句一览无遗地指出了权势和荣华的局限性,并告诉我们人类历史不可能存在"绝对"或"完全",只有神才是绝对完全的。"脑中的异象",意指王在梦中看到的异象。

但以理书 4:6-9 记载:"所以我降旨召巴比伦的一切哲士到我面前,叫他们把梦的讲解告诉我。于是那些术士、用法术的、迦勒底人、观兆的都进来,我将那梦告诉了他们,他们却不能把梦的讲解告诉我。末后那照我神的名,称为伯提沙撒的但以理来到我面前,他里头有圣神的灵,我将梦告诉他说:'术士的领袖伯提沙撒啊,因我知道你里头有圣神的灵,什么奥秘的事都不能使你为难。现在要把我梦中所见的异象和梦的讲解告诉我。'"

"一切哲士"是巴比伦所有智者阶级的统称。他们不仅维持和发展巴比伦的学问,而且也从事解梦、占卜未来命运等事。他们主要由术士、用法术的迦勒底星相家、观兆的人组成。尼布甲尼撒首先召见的是巴比伦哲士而非但以理,这一针见血地暴露了他的不信和愚顽。

"有圣神的灵",尼布甲尼撒的这句话并非出于犹太教的背景,而是出于外邦的神观,即泛神论的背景,意指但以理拥有卓越的预言恩赐。尼布甲尼撒相信超自然的神秘启示属于神明的领域,因但以理拥有这启示的能力,巴比伦王就如此称呼但以理。

"术士的领袖伯提沙撒"并非指但以理与众术士联合作了他们的首领,而是因但以理的智慧和解梦的能力远远超过了他们,王赐他的权威高于其他所有哲士。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再作说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!